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Príklad 1: Súťaž o zelené kura

I Matematická súťaž Green
Chicken Contest medzi
Williams College a
Middlebury College v USA.

I Putovná cena pre víťaza.
I Vyriešime jeden z príkladov:

Zadanie: Show that it is imposssible to weight two coins so that
the probability of the three outcomes, two heads, a tail and a head,
or two tails are all equally likely.

Poznámky:

I Pre ľubovoľné p ∈ (0, 1) vieme vyrobiť mincu, pre ktorú bude
pravdepodobnosť padnutia hlavy práve p.

I Weight a coin znamená určiť toto p.



Príklad 2: Príklad o ponožkách

I Máme n párov ponožiek. Zamiešame ich a vyberáme ich
postupne bez toho, aby sme sa na ne pozerali.

I Ak vyberieme ponožku, ktorej pár sme už vybrali predtým,
odložíme ich nabok.

I Otázka A: Aká je stredná hodnota počtu nájdených párov po
tom, čo sme vybrali k ponožiek?

I Otázka B: Aká je pravdepodobnosť, že po tom, čo sme vybrali
k ponožiek, máme práve m párov?



Príklad 3: Americkí prezidenti

I Marilyn vos Savant – istý čas v Guinessovej knihe rekordov ako
človek s najvyšším IQ.

I Rubrika Ask Marilyn – odpovede na rôzne otázky.



I Medzi otázkami boli aj matematické úlohy, vyriešime jednu z
nich:

I Predpokladajme, že jeho tipovanie odpovedí vyzerali tak, že
každému prezidentovi priradil iné obdobie a každé takéto
priradenie má rovnakú pravdepodobnosť.

I V domácej úlohe bude iný prístup k tipovaniu odpovedí.



Príklad 4: Hľadanie písomiek (zákon schválnosti v praxi)

I Písomku písalo 20 študentov, opravené písomky sú v
náhodnom poradí.

I Traja študenti si prišli pozrieť svoju písomku.
I Postupne berú do ruky opravené písomky, až kým nenájdu

všetky tri hľadané písomky.
I Aká je pravdepodobnosť, že posledná hľadaná písomka bola na

k-tom mieste? Ktorá hodnota k má najväčšiu
pravdepodobnosť?



Príklad 5: Oslavy narodenín
I V istej firme sa pracuje každý deň v

roku s výnimkou dní, v ktorých má
niektorý zamestnanec narodeniny.
Vtedy celá firma oslavuje a
nepracuje sa.

I Pre jednoduchosť zanedbajme
priestupné roky (každý rok má teda
365 dní) a predpokladajme, že
narodeniny majú počas roka
rovnomerné rozdelenie a že firma
nemá pred prijatím zamestnanca
informáciu o dni jeho narodenia.

I Koľko zamestnancov má mať firma,
aby maximalizovala očakávaný
počet odpracovaných človekodní
počas roka?
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